



# 奋进新征程 建功新时代·云南这十年

## 保山 GDP 突破千亿元大关

7月13日，“云南这十年”系列新闻发布会·保山专场发布会在昆明举行，保山市委书记杨军介绍了党的十八大以来保山市的发展情况。保山生态优良、气候宜人，年平均气温16℃，森林覆盖率达70%，城市空气质量优良率保持在99%以上，是最适宜居住的地方。保山资源丰富、物华天宝，素有“滇西粮仓”之称，是中国紫皮石斛之乡、甜柿之乡、云药之乡、全国生猪调出大市和“南菜北运”基地。

数读保山  
2021

全市共引进市外实际到位资金  
1138.03亿元

全市生产总值达到  
1165.5亿元

第一产业增加值  
281.6亿元

农村居民人均可支配收入  
14754元

城镇居民人均可支配收入  
39729元

### 研发投入跃升至全省第六位

坚持解放思想，抢抓发展机遇，持续开展市情大调研、发展大讨论、作风大整顿，向改革要动力、向创新要活力、向开放要潜力，主动服务和融入国家、省发展战略，不断释放发展新动能。地下综合管廊项目入围“2017中国改革年度案例”“改革开放40年地方改革创新案例”。

持续强化创新驱动，创新“园中园”和“1+5”共建共享模式，打造“科技入滇进保山”服务平台，全市国家高新技术企业、国家“三区”人才、院士专家工作站等取得突破性进展，研发投入实现连续增长，全省排名跃升至第六位，科技创新支撑和引领作用明显增强。

持续扩大开放，探索“一线两园”发展模式，成为全省首个建设境外园区的州市，5个县(市、区)均跻身国家电子商务进农村综合示范县，2015年以来电商年交易额年均增长40%以上，突破百亿元；进出口总额从2012年的1.46亿美元增长至2021年的7.43亿美元。

持续壮大市场主体，全市招商引资持续快速增长。2021年，全市共引进市外实际到位资金1138.03亿元，同比增长13.01%；全市民营经济户数2.56万户，民营经济增加值从2012年的160.1亿元增加到2021年的645.7亿元，年均增长10.4%。

### A级旅游景区数量居全省第一

完整、准确、全面贯彻新发展理念，将发展经济的着力点放在产业培育上，为高质量发展注入强劲动力。2021年末，全市生产总值达到1165.5亿元，是2012年的2.9倍，首次突破千亿元大关。2021年，实现全部工业增加值254.2亿元，是2012年的3倍。今年一季度，生产总值增长6%，

规模以上工业增加值增长12.6%，经济运行难中取得突破、总体趋稳向好。

以特色农业释放增收后劲，突出保山小粒咖啡、施甸水稻两用核不育系繁育、腾冲中药材、龙陵石斛、昌宁红茶等特色优势，启用“一座保山”农产品区域公用品牌，施甸县被列入国家区域性良种繁育基地，昌宁红茶、龙陵紫皮石斛荣登中国品牌价值评价区域品牌百强榜，一批产品被评为云南省“10大名品”。2021年，第一产业增加值281.6亿元，是2012年的2.5倍，人均粮食产量从2005年起一直居于全省前三位，咖啡、甘蔗、油料的面积、产量和猪牛羊肉类产量均居全省前列。

以全域旅游发动增长引擎，建成高黎贡山茶博园等30多个休闲度假旅游项目和30多个高中档温泉项目。全市A级旅游景区从2013年的13个增加至99个，居全省第一。其中，4A级景区12个，省级旅游度假区4个，腾冲和顺古镇通过国家5A级景区景观质量评审。

### 完成保山一中等迁址新建

稳政策、强投入，完善发展产业、稳岗就业、综合保障兜底等措施，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2021年保山市农村居民人均可支配收入14754元、城镇居民人均可支配收入39729元，分别增长9.9%和9%。

用心用情用力抓民生、强保障，让发展成果更加惠民，不断提升人民群众获得感、幸福感。围绕“三年有起色、五年上台阶、八年争优秀”目标，大抓教育、狠抓教育、长抓教育，新建学校89所，完成保山一中、施甸一中等迁址新建。

加快建设健康保山，市一院迁址新建投用，县级中心医院全部提质达标，首批获得全国基层中医药工作先进单位殊荣，城乡居民医疗保险参保率达97%。



龙陵园中园5GW单晶硅棒项目试运行 段登信 摄

大力推动文化事业发展，建成1035个新时代文明实践中心(所、站)，新增“永子”“腾冲玉雕”两项国家级非遗项目，成为全国拥有历史文化名城古镇名村和传统村落较多的地级市之一，被中国围棋协会授予“全国围棋之乡”称号。

### 高黎贡山生态屏障更加牢固

坚持把“绿水青山”作为高质量发展的最大底色，坚决守护好保山的绿水青山、蓝天白云、良田沃土，加快经济社会发展向绿色转型，争当生态文明建设排头兵。

全力打好三大流域水系保护修复等8个标志性战役，中心城市空气质量连续居全省前列，农村生活污水治理率超过全省3.56个百分点，保山市、腾冲市、昌宁县分别获得国家生态文明建设示范市、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家生态文明建设示范县称号，善洲林场荣获“中国生态文明奖先进集体”荣誉称号。

按照“保护、持续、发展”三大功能定位，探索组建综合执法队伍、统筹建设“数字化”监管平台、建立动植物科学监测体系等措施，打出生态环境保护“组合拳”，构筑

“生态盾牌”“生态底色”“生态品牌”，高黎贡山生态屏障更加牢固。

### 全域创建民族团结进步示范区

坚持治国必治边的战略思想，不断推进边疆治理体系和治理能力现代化，让各族群众富起来，让乡村美起来，让党旗、国旗飘红在边境一线，团结带领各族群众坚定不移听党话、跟党走。

大力实施兴边富民工程，探索构建“四边一化”的边境党建新格局，加快现代化边境小康村建设，打造了司莫拉佤族村、黑泥塘傣族村等一批独具特色、宜居宜业的美丽乡村。全域创建民族团结进步示范区，突出边境特色、宜居环境、民族文化、抗战文化、侨乡文化等特色优势，推进“十百千万”工程、沿边三年行动计划、人口较少民族和直过民族扶持发展、高黎贡山腾冲市移民安置等工作，全市26个少数民族村寨被命名为全国、全省少数民族特色村寨，腾冲市被命名为全国民族团结进步示范区，全市各族人民中华民族共同体意识不断铸牢，汇聚起团结奋进强大力量。

本报记者 杨质高 实习生 何栩祯

